

УДК 94(4) «1941/1945»

КОНДРАШКОВА Е. И., студент

Научный руководитель – **Юргевич Н. К.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ИСТОРИЯ ГРОДНЕНСКОГО ГЕТТО В ГОДЫ ФАШИСТСКОЙ ОККУПАЦИИ

Введение. 22 июня 1941 г. первыми встретили врага пограничники Августовского пограничного отряда, которые из всех сил стремились остановить полчища фашистов. Насмерть стояли заставы В. М. Усова, А. И. Сивачева, Ф. П. Кириченко и др. Жестокие кровопролитные бои шли по всей территории Гродненской области. Областной центр г. Гродно начали бомбить с самого утра 22 июня 1941 г. Бомбардировки продолжались весь день, а в ночь с 22 на 23 июня 1941 г. войска Красной Армии вынуждены были оставить город.

Материалы и методы исследований. В исследовании мы опирались на новейшие публикации и материалы интернет-ресурса. Были применены методы анализа, обобщения, сравнения, синтеза.

Результаты исследований. Город Гродно был захвачен войсками гитлеровской Германии на второй день Великой Отечественной войны. В панике многие граждане еврейской национальности попытались бежать из города, однако эти попытки оказались безрезультатными. Заняв г. Гродно, гитлеровцы установили здесь жесткий оккупационный режим. По статистическим данным до начала войны на территории Гродно проживало более 18500 лиц еврейской национальности, что составляло на тот период около половины населения. Как и в других городах Беларуси, гитлеровцы здесь насаждали «новый» порядок, который сопровождался убийствами, насилием, грабежами, арестами. Особенно тяжелые испытания выпали на долю тех народов, для которых не было места в «расовой теории» Гитлера.

Еще до создания гетто для евреев были введены ношение повязок или лат с изображением «звезды Давида», ограничения на передвижение только по одному по проезжей части и на доступ в общественные места, требование снимать головные уборы при виде немцев или полицейских и др. В июле 1941 г. в Гродно прибыл отряд карателей, который уничтожил 80 представителей интеллигенции еврейской общины [1].

В сентябре 1941 г. в Гродно были организованы два гетто (вмещали около 42000 человек). Гетто № 1 находилось в центре города, куда были переселены самые работоспособные 15000 узников (просуществовало с 1941 по 1943 гг.). Оно имело печальную славу по причине зверств его начальника Курта Визе, который с особой жестокостью расстреливал людей. Гетто № 2 располагалось в пригороде – Слободке, куда сослали около 10000 «непродуктивных» евреев (уничтожено к 1943 г.). Оба гетто

были окружены высоким забором. Для контроля над еврейским сообществом был создан юденрат под руководством Давида Бравера [2].

С ноября 1941 г. лиц еврейской национальности стали принудительно отправлять на работы, где они подвергались унижениям и избиениям. Условия стали еще более жесткими: работать должны были мужчины от 14 до 60 лет и женщины от 14 до 55 лет. Евреев убивали за любые нарушения, а иногда даже загоняли в реку Неман и не давали выйти до утопления.

По воспоминаниям Хаима Шапиро, в гетто евреи сталкивались с тяжелыми условиями жизни, унижениями и насилием. Несмотря на нехватку продовольствия, возможно, они меньше голодали, чем в других гетто, так как город Гродно входил в состав Третьего рейха. Изредка выдавались хлебные карточки, конина и картофель. Однако многие евреи погибли по причине болезней или тяжелых условий, особенно дети, а также в результате самоубийства. В гродненском гетто была создана организация сопротивления, изготавливавшая самодельное оружие для самообороны. Однако попытка переворота в 1942 г. не увенчалась успехом: все участники выступления были казнены.

В г. Гродно в годы немецко-фашистской оккупации примерно около 20600 человек еврейской национальности погибли. Убийства происходили в городской тюрьме, на улице Коминтерна, в форте № 2, в Большой синагоге и на старом еврейском кладбище. Тяжелый труд, голод и болезни также способствовали гибели людей. Побег давал надежду на спасение, однако по причине голода, холода, отсутствия (чаще всего) поддержки среди населения беглецы снова возвращались в гетто [1].

Большая хоральная синагога в г. Гродно служила местом сбора перед депортацией людей в концентрационные лагеря. В ноябре 1942 г. евреев отправили в транзитный лагерь Колбасино, а затем в Освенцим и Треблинку. Часть людей еврейской национальности к осени 1942 г. разместили в шталаге № 353, и тысячи из них были убиты в течение недели. В гетто попадали евреи и из других районов Беларуси. Так, в декабре 1942 г. в город привезли 3 тыс. евреев из Белостокского района. Согласно данным оккупационных властей, к концу 1942 г. из Гродно было вывезено 20,5 тысяч евреев [2].

К февралю 1943 г. гестапо ликвидировало юденрат и отправило выживших 2500 человек в Треблинку. К марту 1943 г. Гродно был объявлен «юденфрай» (понятие, в буквальном смысле означавшее «свободный от евреев»). Всего за период функционирования гродненских гетто прошло около 40 тысяч человек. В ликвидированном гетто искали ценности и одежду, а выживших евреев заставляли скрывать места массовых убийств [2].

Известны случаи спасения граждан еврейской национальности, когда бывшим узникам гетто удавалось организовать собственные партизанские

отряды. Гродненец Григорий Хосид выпрыгнул из вагона, который ехал в Треблинку. 17-летний парень пробирался по заснеженным лесам к партизанскому отряду Бельских в Новогрудском районе. Один раз он чуть не погиб: польская молодежь его увидела и столкнула в реку, думая, что он скоро погибнет. Через час одежда юноши превратилась в ледяной скафандр, но он заставил себя бежать, чтобы не замерзнуть. Он выжил, благодаря тренировкам до войны и плаванию в холодной воде.

А вот 15-летнему Феликсу Зандману удалось выжить благодаря семье Пухальских из д. Лососно, которая прятала в подвале его и троих евреев 500 дней, пока их не освободила Красная Армия. Так, Биньямин Котлер перед окончательной ликвидацией гетто вывез жену, дочку и еще несколько человек в бочке из-под экскрементов и спрятал их на христианском кладбище, где они больше года прятались в яме — и выжили.

Известно, что в день освобождения Красной Армией 14 июля 1944 г. в г. Гродно оставалось около 50 евреев [2].

Заключение. В настоящее время в городе установлены памятники на месте гетто и еврейского кладбища. В память о погибших в 1965 г. в г. Гродно на могиле жертв холокоста был установлен памятный камень. На базе Главной синагоги открыт еврейский музей. В 1991 г. по решению горисполкома у входа на территорию гетто № 1 была установлена мемориальная плита в память о 29000 погибших граждан еврейской национальности.

Литература: 1. *Еврейское гетто [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://grodno.in/showplace/ghetto/> – Дата доступа : 06.05.2024.*
2. *Красный снег и поезда смерти: как 75 лет назад убивали евреев в Гродно [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://sputnik.by/20180323/istoriya-grodnenskogo-getto-polnostyu-unichtozhennogo-vo-vremya-vojny-1034388047.html> – Дата доступа : 08.05.2024.*

УДК 725.945.1

КОРЗУН И. А., студент

Научный руководитель – **Зенькова О. В.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

МЕМОРИАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКС «ПРОКЛЯТИЕ ФАШИЗМУ» В ШУНЕВКЕ – БОЛЬ И СКОРЬ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

Введение. Мемориальный комплекс «Проклятие фашизму», расположенный на месте бывшей деревни Шуневка в Докшицком районе Витебской области, является одним из самых трогательных до глубины души